

# “政”系教育 “协”筑未来

## 滕州市西岗镇政协赋能教育高质量发展

教育是强国建设、民族复兴之基。西岗镇政协委员联络室响应枣庄市“有事枣商量”、滕州市“有事好商量”平台建设要求,将政协职能与教育发展深度融合,通过听民意、解民忧、献良策,走出一条“政”通人和、“协”手育人的坚实路径。

深入一线,精准把脉教育“难点”。西岗镇政协建强协商议事室等履职阵地,构建线上线下联动的社情民意收集网

络,组织政协委员坚持“脚步向下”,深入校园、走进家庭、走访群众,开展“沉浸式”调研。通过家校联系会、校园座谈会、居民走访等多种渠道,精准捕捉群众对优质师资、均衡资源、全面育人的迫切需求,梳理出“师资队伍建设”“社团活动提质”“家校协同育人”等关键议题,让每一条社情民意都带着温度、贴着实际,为教育施策提供坚实依据。

搭台协商,聚力打通育人“堵点”。针对收集的教育诉求,政协委员主动担当、精准建言。聚焦师资薄弱问题,提议深化“三名工程”,推动“名师送教”“内外交流”等举措落地,助力教师队伍素养提升;围绕学生全面发展,倡导丰富社团活动,推动全镇各校开设90余个特色社团,烙画、印社等一批社团获评省市县级特色品牌;呼应“立德树人”需求,建议融入红色文

化与传统礼仪教育,让学生在实践中明礼增信。政协委员的真知灼见,通过“收集—协商—办理—反馈”闭环机制,转化为教育提质的具体行动。

跟踪问效,共同绘就发展“亮点”。履职不止于建言,更在于落实。在政协力量的持续助推下,西岗镇“六声教育”纳入枣庄市地方课程资源,“教学评一致性”改革获省级媒体报道,学生在各类竞赛中斩获460余项省市级奖项,西岗中学中考成绩稳居农村中学前列。西岗镇政协以“小信息”撬动教育“大治理”,用实干担当回应群众期盼,“学在西岗”金名片越擦越亮。

下一步,西岗镇政协将继续以教育实际作为回应民生之盼,用实际行动书写“协”力为民、护航发展的履职答卷,为乡村振兴教育先行打造坚实的“西岗样板”。(朱伟兰 王涵)

### 破局 突围 立标杆

#### 西岗中学书写农村教育高质量发展答卷

近年来,西岗中学着力推进智慧校园建设,实现了从“办好自己的学”到“引领农村教育高质量发展”的跨越,品牌影响力持续扩大,正稳步迈向全市乃至全省农村中学优先优质发展的新标杆。

课堂“革新”,构建高效新范式。学校创新推出“导-学-点-评”课堂教学模式3.0版,深度融合“教学评一致性”理念,让课堂效

率显著提升。其编写的《“教学评一致性”实践指南》被枣庄市教育局列为农村课改范本。

素质“焕彩”,绽放成长新活力。常态化举办班歌大赛、清北学子进校园、研学实践等活动。西岗印社获评“枣庄市优秀学生社团”,学生在多项竞赛中摘得省级一等奖36项,素质教育实践基地更是获评“枣庄市中小学生研学

实践教育基地”。

师资“强基”,锻造育人主力军。西岗中学构建“名师工作室+校本教研+课题研究”三位一体培养体系,为教师成长铺路搭桥。全年12人次参与国家级培训,36人次参与省级培训,一支专业过硬、充满活力的育人团队成为学校发展的核心动力。

(孔强 张静 田传兰)

### 活动传承 日常践行 课堂弘扬

#### 西岗镇中心小学探索新时代学雷锋活动新路径

近年来,西岗镇中心小学始终秉持“和美与共,润己泽人”的教育理念,通过“三个融入”让学雷锋活动常态化。

融入教育活动。利用学雷锋主题教育月、重要纪念日开展活动,组织学生参观雷锋展室、讲述雷锋故事。同时在清明、重阳等节日开展祭扫烈士墓、敬老爱老等实践活动。

融入日常管理。学校着力构建“三位一体”育人格局,倡导教师争做“四有”教师,要求学生践行“八个好”行为规范,并组建师生家长三级雷锋志愿服务队,实现学雷锋活动常态化、制度化。

融入课堂教学。学校积极开发《雷锋精神》校本课程,挖掘教材中蕴含的雷锋精神,进行渗透教育。社团以雷锋精神为创作元

素,让孩子们在读、写、画中感悟雷锋精神。

通过持续深入的活动,学校先后荣获枣庄市“雷锋学校”“学雷锋先进集体”等称号,被《雷锋》杂志授予“雷锋精神实践传播基地”。下一步,学校将继续创新载体,让雷锋精神在孩子们心中深深扎根,永驻校园。

(黄翠荣 孙彦芝)

### 趣味足球促成长 游戏点亮快乐童年

在西岗镇中心幼儿园有一片属于孩子们的绿茵乐园,这片绿茵乐园以“趣味玩球、快乐成长”为理念,为中大班幼儿开启了一段探索足球的快乐旅程。

这里没有枯燥的练习,只有寓教于乐的游戏。从“足球找朋

友”到“射门打怪兽”,孩子们在情境游戏中自然而然地接触足球,学习简单的控球、推球与射门,他们从最初的犹豫试探,逐渐转变为主动要球、自发组织游戏,参与热情不断高涨。期末的亲子足球赛,更将运动的快乐延伸到家庭,

让温暖与教育同行。

该足球社团是西岗镇中心幼儿园践行“以球育德、以球健体”理念的生动缩影。未来,西岗镇中心幼儿园将继续守护孩子们对足球的纯真热爱,陪伴他们在绿茵场上自由奔跑。

(满莹)

### 消防宣传进校园,筑牢校园安全“防火墙”

西岗镇消防部门坚持“预防为主、防消结合”原则,通过常态化宣传与精准化排查,全面筑牢校园消防安全防线。

常态化推进消防宣传进校园。消防部门定期走进中小学、幼儿园开展专题讲座,讲解防火自救知识,同时现场演示灭火器、消

防水带等器材使用方法,组织模拟火灾疏散演练,提升师生应急避险能力。

定期精准排查安全隐患。联合教育部门对教学楼、食堂、宿舍等重点区域定期进行安全检查,发现问题立即督促整改。此外,还协助学校完善消防应急预案,培

训校园消防志愿者,推动建立“学校自主管理+消防专业指导”的安全管理模式。

下一步,西岗镇消防部门将不断夯实“人防、物防、技防”基础,以更高标准、更实举措护航全镇教育高质量发展。

(李自河 钟心)

## 西岗镇深耕教育优质均衡,书写乡村教育高质量发展新篇章

近年来,西岗镇锚定“办好人民满意的教育”核心目标,以党建为引领、以创新为驱动,推动镇域教育实现优质均衡高质量发展。

党建引领,筑牢发展根基。西岗镇以高质量党建统领教育发展,全面落实党组织领导的校长负责制,通过“三会一课”、红色教育基地实践筑牢思想根基。西岗中学、中心小学连续获“五星级党支部”,中心幼儿园党支部

部获评滕州市级“一校一品”党建品牌示范校,以“党建+教育”融合机制为教育发展注入红色动能。

强师赋能,夯实人才根基。扎实推进“三名工程”,评选出一批师德高尚、业务精湛的名师、名班主任和名校长,并以“名师送教助研”“走出去、请进来、推出去”等教师成长活动为抓手,提升教师专业素养。一年来,多位教师在市级及以上教学竞赛

中斩获佳绩,形成了德艺双馨、结构合理的教师人才梯队。依托持续强化的师资建设,西岗中学在中考中表现突出,重点高中录取人数稳步提升,持续位居农村中学前列。

五育融合,促进全面发展。全镇各学校常年开设诵读、音乐、非遗等90余个学生社团,中心小学以诵吟经典文化带动全镇小学传承优秀传统文化,又以体育社团发展实现新突破。烙画、西岗中学

印社、中心幼儿园艺术等社团获评枣庄、滕州市级特色社团,一年内,学生在音体美各类竞赛中累计荣获省市级奖项460余项,全面开创了西岗教育多元发力、多维收获的大好局面。

品牌彰显,扩大优质影响。《西岗中学“六声教育”实施指南》纳入枣庄市地方课程资源,“教学评一致性”改革经验被《山东教育报》专题报道,形成了可复制、可推广的农村教育发展模式。在

2025年滕州市教育工作会议上,西岗镇再次斩获综合考核评价一等奖及9项单项奖,彰显了持久而强劲的区域教育实力,“学在西岗”品牌影响力持续攀升。

如今,西岗教育已构建起“学前一体、小学均衡、中学突出”的优质发展格局。下一步,西岗镇将持续优化资源配置,让孩子在家门口享受更优质的教育,打造乡村振兴教育先行“西岗样板”。(颜博 张科)